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MIGRÁCIÓS SZEMLE 

 

Mérséklődő migráció a Földközi-tengeren – ideiglenes trend vagy tartós változás? 

Az International Centre for Migration Policy Development (ICMPD) mediterrán 

térségre fokuszáló éves jelentése összefoglalja és elemzi a közelmúlt európai 

migrációs trendjeit, valamint felvázolja a 2025-ben várható fejleményeket. A jelentés 

leszögezi, hogy noha a vizsgált térségből kiinduló migráció tavaly jelentős mértékben 

csökkent, a migrációt kiváltó okok továbbra is fennállnak. Ezért reális esély van arra, 

hogy a tavalyi visszaesés csupán átmeneti jellegű volt, és az Európára nehezedő 

migrációs nyomás 2025-ben újra növekedésnek indulhat.  

Forrás: International Centre for Migration Policy Development: Migration Outlook 2025 Mediterranean. Origins, 

Key Events and Priorities for Europe. 2025. március 26. 

 

Fókuszterületek 

 

• Észak-Afrika: A térség országaiban az elmúlt években jelentősen megnőtt a 

menekültek, menedékkérők és irreguláris migránsok száma – különösen 

Egyiptomban, ahol 10 millióra becsülik a lélekszámukat. A migránsok romló 

társadalmi megítélése és a régió kedvezőtlen gazdasági helyzete a határbiztonsági 

intézkedések szigorítására késztette a kormányokat. Fokozódtak a migránsok 

feltartóztatására és kitoloncolására irányuló állami törekvések, miközben egyre 

nagyobb hangsúlyt fektettek a kibocsátó országokkal folytatott migrációs 

együttműködések elmélyítésére is. Ezek az intézkedések rövid távon eredményesnek 

bizonyultak: 2024-ben a közép-mediterrán migrációs útvonal forgalma közel 60%-kal 

csökkent az előző évhez képest. Egyelőre azonban nem világos, mennyire tekinthető 

tartósnak ez a trend. Figyelembe véve a Száhel törékeny politikai és biztonsági 

helyzetét, a tavalyi kedvezőbb dinamikák könnyen megváltozhatnak. 

 

• Szíria: A tizenhárom évig tartó polgárháború lezárása és a békés politikai átmenet 

reménye esélyt kínál az ország újjáépítésére, a 6,8 millió külföldre menekült minél 

nagyobb számban történő hazacsábítására, valamint a 7,2 millió belső menekült 

helyzetének rendezésére. A lakosság humanitárius helyzete azonban továbbra is 

rendkívül aggasztó: a belső menekültek 70%-a humanitárius segítségre szorul, míg 

90%-uk a szegénységi küszöb alatt él. Az ENSZ Menekültügyi Főbiztosságának 

(UNHCR) előzetes becslése szerint 2025-ben akár másfél millió szíriai is visszatérhet 

hazájába. A visszatérési hajlandóság azonban nagymértékben függ a szíriai belpolitikai 

https://www.icmpd.org/file/download/63876/file/ICMPD%2520Migration%2520Outlook%2520Mediterranean%25202025.pdf
https://www.icmpd.org/file/download/63876/file/ICMPD%2520Migration%2520Outlook%2520Mediterranean%25202025.pdf
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és biztonsági helyzet stabilizálódásától, valamint azon térségbeli és európai országok 

politikájától, amelyek jelenleg is több millió szíriai menekültet fogadnak be.  

 

• Gázai övezet: Az ENSZ becslése szerint mintegy 1,9 millió ember kényszerült lakóhelye 

elhagyására a Gázai övezetben a Hamász 2023. október 7-i támadását követően 

kirobbant háború miatt. Az izraeli offenzíva kiterjedtségét és erejét szemlélteti, hogy 

a térség infrastruktúrájának jelentős része megsemmisült: az épületek 60%-a, a 

megművelhető földterületek 57%-a, továbbá a víz- és szennyvízcsatorna-hálózat 

67%-a vált használhatatlanná. Ennek ellenére a gázai lakosság számára az övezet 

elhagyása és a szomszédos országokba történő átmeneti áttelepülés főként politikai és 

biztonsági okok miatt továbbra sem reális lehetőség.  

 

• Libanon: A közel-keleti ország fejlődését évek óta összetett válság hátráltatja. A 

gazdasági nehézségek mellett súlyos problémát jelent a 2024 őszén Izrael által 

elindított offenzíva is. Az elsősorban Dél-Libanont érintő katonai intervenció 

következtében 1,3 millió ember kényszerült lakóhelye elhagyására. Közülük 562 

ezren, többségükben szíriai állampolgárok, visszatértek Libanonból Szíriába. 

Amennyiben Libanon új elnöke és kormánya képes lesz tartósan kezelni a politikai 

válságot, valamint a szíriai politikai átmenet is megnyugtatóan végbemegy, esély 

nyílhat az ország talpra állására.  

 

A mediterrán térség migrációs trendjei  

 

• Irreguláris migráció: Az Európai Határ- és Partvédelmi Ügynökség (Frontex) adatai 

szerint tavaly több mint 200 ezer irreguláris határátlépést regisztráltak az Európai 

Unió déli külső határain, ami a 2023-as adatokkal összevetve mintegy 27%-os 

csökkenést jelent. A csökkenés elsősorban a közép-mediterrán útvonal forgalmában 

tapasztalt 59%-os visszaesésnek köszönhető. Ezzel egyidejűleg azonban a nyugat-

mediterrán útvonalon 1%-os, a kelet-mediterrán útvonalon 14%-os, a nyugat-afrikai 

útvonalon pedig 18%-os emelkedés mutatkozott. Az utóbbi a Kanári-szigetek felé 

irányuló, rekordmértékű migrációra volt visszavezethető. A mediterrán térségben 

közel 3 400 ember vesztette életét az Európába tartó út során, több mint 80%-uk a 

közép-mediterrán és a nyugat-afrikai útvonalon halt meg vagy tűnt el.  
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1. ábra A migrációs útvonalak forgalmának alakulása a Frontex adatai alapján (2023 és 2024) 

• Menekültek és menedékkérők: A mediterrán térség országai továbbra is kiemelkedő 

számban fogadják be a menekülteket és a menedékérőket. Bár számuk az előző évben 

Jordániában és Libanonban is csökkent, Egyiptomban ezzel ellentétes folyamatok 

zajlottak, mivel a befogadottak száma 473 ezerről 683 ezerre nőtt. Ez a növekedés 

elsősorban a 2023 áprilisában kitört szudáni polgárháború közvetlen következménye, 

ami több millió embert kényszerített menekülésre. A földrajzi közelség miatt 

Egyiptom vált az egyik legfőbb célországgá a szudáni menekültek számára. 

 

• Előrejelzés 2025-re: Komoly annak az esélye, hogy az Európára nehezedő migrációs 

nyomás tavalyi enyhülése csupán átmenetinek bizonyul. A Száhelben zajló fegyveres 

konfliktusok miatt egyre romló életkörülmények 2025-ben még több embert 

kényszeríthetnek lakóhelyük elhagyására. Az észak-afrikai országokkal kialakított 

migrációs együttműködések következtében várhatóan tovább nő a nyugat-afrikai 

útvonal forgalma. Bár Bassár el-Aszad elnök hatalmának megdöntését követően 

megindult a szíriai menekültek hazaáramlása, az ország továbbra is súlyos gazdasági 

válsággal küzd, és a politikai változások kimenetele bizonytalan. Rövid távon nem 

valószínű, hogy az Európai Unióból jelentős számban térnének haza szíriai 

menekültek. A szomszédos országokban tartózkodó szíriaiak viszont várhatóan 

nagyobb számban térnek haza.  
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Változások a migrációs politikában  

 

• Együttműködések a tranzitországokkal: Az Európai Unió tavaly számos országgal kötött 

migrációs megállapodást a régióban. Az Egyiptommal kötött megállapodás 

értelmében az EU összesen 7,4 milliárd eurót ajánlott fel az észak-afrikai ország 

gazdasági helyzetének és migrációs rendszerének megerősítésére. Libanon és Jordánia 

hasonló célok mentén 1, illetve 3 milliárd eurós támogatásban részesül. Az EU a külső 

határainak védelme érdekében várhatóan 2025-ben további országokkal köt hasonló 

kapuőr-megállapodásokat.  

 

• A térség jelentőségének felértékelődése: A mediterrán térség növekvő jelentőségét jelzi, hogy 

a 2024 decemberében megalakuló új Európai Bizottság két területre bontotta az eddig 

összekapcsolt bővítés- és szomszédságpolitikát, és a mediterrán ügyek területe külön 

biztost kapott. Ezek alapján várható, hogy a jövőben nagyobb hangsúlyt fektetnek az 

irreguláris migráció visszaszorítására, például a tranzitországokkal folytatott gazdasági 

és migrációs együttműködéseken keresztül. Kiemelendők a munkaerő-mobilitási 

megállapodások, amelyek lehetőséget teremtenek a származási országok 

munkaerőpiacára nehezedő nyomás csökkentésére, illetve a hazautalások értékének 

növelésére, ezáltal pedig az otthoni gazdaság megerősítésére.  

 

• Innovatív megoldások: Az Európai Unió és tagállamai a menedékkérelmek harmadik 

országokba történő kiszervezésével igyekeznek csökkenteni az irreguláris migrációt 

ösztönző tényezőket. Az EU várhatóan tovább fokozza a menekültstátuszra nem 

jogosultak repatriációjának hatékonyságát, többek között a biztonságos származási 

országok listájának bővítésével.   

 

• Erősödő regionális együttműködés: Az Európai Unió számára pozitív fejlemény, hogy az 

észak-afrikai országok egymással és a Száhel egyes államaival is fokozott biztonsági 

együttműködés kialakítására törekednek. Ez magában foglalja a határbiztonság 

megerősítését, a migrációs politikák összehangolását, valamint az irreguláris 

migránsok repatriálásának felgyorsítását.  

 

Összegzés 

 

Az ICMPD mediterrán térségre fokuszáló éves jelentése rögzíti, hogy 2024-ben jelentősen 

csökkent az Európai Unióba irányuló migráció. Ez elsősorban a szigorúbb határvédelmi 

intézkedéseknek és a térségbeli országokkal (Egyiptommal, Jordániával és Libanonnal) kötött 

gazdasági és migrációs együttműködéseknek köszönhető. A jelentés azonban felhívja a 

figyelmet arra, hogy a migrációt kiváltó okok – így az éghajlatváltozás, valamint az afrikai és 
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közel-keleti országok törékeny politikai és biztonsági helyzete – továbbra is megoldásra 

várnak.  

 

 

 

A szemlézett publikáció nem feltétlenül tükrözi a Migrációkutató Intézet munkatársainak álláspontját. 


